

省级优质园达514所,组建53个教育集团…… 聊城优质教育资源不断完善

2月27日下午,聊城市人民政府新闻办召开“读懂政府工作报告”主题系列新闻发布会民生改善专场,聊城市委教育工委常务副书记、市教育体育局党组书记、局长崔巍介绍,在过去的一年里,市教育体育局坚持问题导向,树立有解思维,加强党对教育体育工作的全面领导,全面落实立德树人根本任务,系统推进教育综合改革,启动实施教育提质、体育增效行动,教育体育事业高质量发展迈出坚实步伐。

记者 陶春燕

义务教育阶段 组建教育集团53个

大力完善顶层设计。推动出台《关于新时代聊城教育高质量发展的意见》(聊发〔2023〕7号),为新时代聊城教育高质量发展提供路径指导,研究确定36个配套文件,确保《意见》24条措施落实落细。全力扩增优质教育资源。多措并举提高优质园占比,截至2023年底,全市省级优质园达514所,占比33.66%,较上一年度提高了20.23个百分点。义务教育阶段组建教育集团53个、成立教育联盟72个,覆盖农村学校468所,覆盖率73.89%,新增5个省级强镇筑基试点,山东省西部片区乡村教育振兴暨强镇筑基行动推进交流活动在聊城市举行。聚力深

化教育改革。5项教育教学项目荣获国家级教学成果奖,实现聊城市历史性突破。聊城一中和聊城三中被认定为首批省级特色高中,6个学科被认定为省级学科基地。高唐县被认定为职业教育改革发展成效明显县(全省仅10个),聊城幼儿师范学校被认定为山东省优质特色中等职业学校,4所学校被认定为山东省示范性中等职业学校。

新改建幼儿园、中小学23所

新增学位近2万个

公办教育资源扩面提质。新改建幼儿园、中小学23所,新增学位近2万个,建成2个市级大型智能(仿真)公共实训基地,东昌学院新校区正式启用。全力应对义务教育入学高峰,稳妥解决11.4万新生入学问题。“一校一案”启动中职学校办学条件达标工程,中职学校办学条件达标率达85.72%。建成全省首家智力(精神)残疾儿童定点康复机构。学校服务水平提质升级。义务教育学校课后服务实现100%全覆盖,全省“双减”监测,全市小学、初中均获全省前3名。推进校园食品安全守护行动,“食堂+配餐”两种方式满足学生午餐需求,60处食堂被认定为“山东省学校星级食堂”。试点开展“舒适午休”工程,“一县一案”提供校内假期托管和午休托管服务,实现“午餐午休-课后服务-假期托管”无缝衔接。服务城市发展提质增效。培育成立的聊城市轴承产业产教联合体和聊

城经济开发区产教联合体,已全部入选山东省第一批市域联合体,形成“学校育才、学生成才、企业得才、地方留才”良性循环。聊城职业技术学院联合发起成立大数据、轴承行业、增材制造业三个国家级产教融合体,职业教育适应性和服务能力持续提升。推动成立了聊城市开放大学,成功承办2023年山东省社区教育联盟年会,4个项目被评为省“终身学习品牌项目”,学习型城市建设初见成效。

实现责任督学挂牌督导 中小学校(幼儿园)全覆盖

强化师资队伍内涵建设。选优配强学校党政正职,合力推动公办中小学校党组织领导的校长负责制改革全覆盖。构建完成“市-县-校”三级督导体系,实现责任督学挂牌督导中小学校(幼儿园)全覆盖。健全完善师德师风建设长效机制,完善名师名校长培养培训体系,今年聊城市6名校长、20名教师、14名班主任被认定为齐鲁名校长、齐鲁名师、齐鲁名班主任,入选人数创历史新高。加强教育信息化工作。联合公安部门建立健全预警机制,优化“易入学”平台,平台获评聊城市“爱山东”APP“十佳应用”。构建全市共建共治的智慧教育“一张网”建设服务模式,推动实现数字校园全覆盖,全国县域教育数字化工作现场交流研讨会、教育部中小学骨干教师数字化转型现场会等两个“国家级”现场会在聊城市举



行。深化全环境立德树人。坚持问题导向,注重靶向施策,凝聚部门合力,创新建立“三三三一”工作机制,筑强学校育人主阵地、夯实家庭育人基础、增强社会育人支撑、完善心理育人保障,家校社网一体、启智润心并重的全环境立德树人新格局初步构建完成。

举办51项国家省市 三级全民健身赛事活动

赛事引领激发城市活力。时隔十年成功举办市第三届运动会、创新举办首届聊城体育文化旅游节、环东昌湖半程马拉松赛和2023中国聊城·江北水城龙舟公开赛等具有城市IP特色的高规格体育赛事活动,进一步激发城市活力。推动群众体育蓬勃发展。新建、改扩建健身广场198处,12个大型公共体育场馆全部实现免费低收费开放。举办了51项国家省市三级全民健身赛事活动,直接参赛运动员达10万余人。初步建设完成健身场地“电子地图”,群众实现“家门口健身”,全市“经常参加体育锻炼人数”比例达

40.5%。促进竞技体育稳步提升。推动出台《关于推进聊城市体育事业高质量发展的若干意见》(聊政办发〔2023〕11号),5部门联合印发首个优秀体育人才引进管理办法,着力提高竞技体育综合实力。持续优化竞技项目布局,市级竞技项目达24个,较年初扩增13个,在训运动员449人,向国家队输送运动员8名、省队22名。全市运动健儿参战亚运会、亚残运会等国际赛事成绩斐然。

市政府工作报告2024年30项重点民生实事清单中,5项由市教育体育局牵头开展。崔巍表示,全市教体系统将深入践行市委“6293”工作思路和两会要求,持续对标“三提三敢”要求,牢固树立以人民为中心的发展思想,全面启动教育体育提质行动,在构建高质量教育体系、提高教育服务水平、增强教育保障能力、加强教师队伍建设、加快体育强市建设等六个方面聚力攻坚突破,努力办好人民满意的教育体育,为建设“六个新聊城”贡献更多教体力量。

努力让职业教育有收入、有地位、有价值

记者 陶春燕

2月27日下午,聊城市人民政府新闻办召开“读懂政府工作报告”主题系列新闻发布会民生改善专场,市教育体育局党组成员、副局长杜长涛介绍,近年来,聊城市委、市政府把发展职业教育作为建设制造业强市的支撑和改善民生的基础,努力让职业教育有收入、有地位、有价值。通过政府主导、部门联动、校企发力,推动职业教育扩容提质发展,赋能“六个新聊城”建设。

改善办学条件,让职业教育

“亮”起来。实施职业学校办学条件达标工程,划定校园用地面积、校舍建筑面积、生师比、生均仪器设备值、生均图书册数等5项重点

监测指标,夯实办学“硬支撑”。2022年以来全市新增中等职业学校5所,全市中职学校校园用地面积增加22万平方米,校舍建筑面积增加17万平方米。聊城职业技术学院二期校园建成并投入使用,校园占地面积增加25万平方米,建筑面积增加13.5万平方米。目前全市共有职业院校21所,在校生7.6万人。7所学校被评为省高水平中职立项建设学校,建设15个特色化中职专业和2个省高职高水平专业群,为聊城市新增劳动力普遍接受职业教育打下了基础。

拓展办学空间,让职业教育“动”起来。落实职业院校学历教育与职业培训并举,助力强技能、稳就业、促发展。投资7亿元建设

聊城市智能(仿真)综合性公共实训基地、聊城市职业技能公共实训基地,成立聊城开放大学,建设100门职业教育在线开放课,为促进产学研合作,产业工人终身学习、提升技术技能提供更有力支持和更通畅渠道。积极开展企业职工培训、乡村振兴技术技能提升、非遗传承人等各类培训。2023年,全市职业学校先后开展了乡村公益岗、电子商务师、特种作业人员、鲁菜师傅等27个项目的培训,总数达到12万人次。

校企双向奔赴,让职业教育“强”起来。聚焦智能制造、新材料、现代农业等重点产业布局新赛道,探索“专业+产业”的发展模式,以“政府搭台、企业出题、职校答卷”的实践路径,推动产

教融合,解决人才培养和产业发展“两张皮”问题。打造“政校行企”协同育人平台,支持多元主体组建1个职业教育集团,10个职教联盟,建设2个省级市域产教融合共同体、3个全国行业产教融合共同体、15个产业学院,全市职业学校合作企业达到330家。推进“校企联合招生、联合培养、一体化育人”的现代学徒制度改革,建立10个试点项目,累计培养1.2万余名“学徒”。

打通升学就业“双通道”,让职业教育“热”起来。聚焦聊城“十强”产业建设,统筹调整专业设置,将企业岗位标准模块化植入人才培养方案,实现教育教学与岗位需求无缝对接。扩大职业教育贯通衔接培养规模,设置中高

职、中职-本科贯通培养专业点46个,启动初中后五年制职业教育长学制培养试点。积极创建聊城科技职业学院,支持聊城职业技术学院建设“双高校”,纵向打通中职、高职、本科职业教育高技能人才培养层次。近年来,聊城市中职毕业生就业率稳定在97%以上,高职毕业生去向落实率保持在95%以上。

杜长涛表示,下一步,聊城职业教育将坚持“一张蓝图绘到底”,落实立德树人、德技并修,完善政府统筹管理、社会多元办学的新格局,推进职教高地“升级版”建设,引导职业教育服务国家重大战略,持续释放职业教育办学活力,办好人民满意的职业教育。

下大力气改善乡村义务教育办学条件

记者 陶春燕

建设教育强国,基点在基础教育。义务教育和普通高中教育是基础教育的重要组成部分,目前,聊城市有中小学1063所,专任教师6.86万人,在校学生108.3万人。

2月27日下午,聊城市人民政府新闻办召开“读懂政府工作报告”主题系列新闻发布会民生改

善专场,市教育体育局党组成员、市教育服务中心主任,新闻发言人朱宏锐介绍,近年来,市委、市政府高度重视教育工作,市教育体育局以扩优提质为主线,大力推进基础教育高质量发展。

抓改革,构建全环境立德树人工作格局。围绕立德树人教育根本任务,以获评全省首批全环境育人实验区为契机,推动实现义务教育学生综合素质评价改革

全覆盖。

促均衡,努力扩增优质义务教育资源。一是以办好老百姓家门口的每一所学校为目标,通过建立覆盖广泛、形式多样的城乡、校际结对关系,深入开展强校扩优行动,有效提升区域内学校整体水平。二是实施义务教育薄弱环节改善与能力提升工程,三年来,投资13.5亿元,完成项目1638个,大力改善乡村学校办学条件。

三是遴选打造42个省、市级教育强镇筑基试点,提高乡镇驻地学校教育质量,辐射带动乡村教育整体发展,全力打造全国乡村教育振兴先行区。

彰特色,促进普通高中优质特色发展。以特色学科和特色高中“双特”建设为抓手,大力开展强科培优行动,在课程开发、教学实施、教师团队构建等重点环节进行突破,引领带动普通高中由

标准规范化向特色多样化发展。目前,全市有省、市级特色高中10所、学科基地24个。

提内涵,稳步提升教育教学水平。加大优秀青年教师引进力度,加强课堂教学改革。同时,注重学科教学和现代信息技术相融合,实现中小学数字校园与网络学习空间全覆盖,初步形成基于平台数字技术赋能的教育数字化转型发展新格局。